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Название работы: «Решение задач на соответствие и исключение неверных ответов» выполнила Ятокина Анна, Газ- Салинская средняя общеобразовательная школа, 7 «а» класс.
 Аннотация

Работа состоит из подборки логических задач на соответствие и исключение неверных вариантов. 
Цели работы: 

1. Развитие сообразительности и логического мышления ученика;

2. Обучение последовательности мышления, выдвижению гипотез и проверке их справедливости;

3. Воспитание усидчивости, настойчивости в выполнении задания, формирование интереса к предмету.

Методы и приёмы, использованные при подготовке работы:
1. Работа с литературными источниками;

2. Проблемно-поисковое, самостоятельное мышление (самостоятельная работа);

3. Решение логических задач;

4. Работа с программами Microsoft Word и Microsoft PowerPoint;

5. Составление презентации.

В результате проведённой работы, Анна научилась вести поиск решения задач на соответствие и исключение неверных вариантов, приобрела навык выдвижения гипотез при решении задач на сообразительность и логическое 
мышление. В ходе работы у ребёнка формируется интерес к предмету.

Тема работы раскрыта достаточно полно. Работа выполнена грамотно.

Руководитель: Ханьжина О.Ю.

План работы
1. Введение.

2. Особенности логических задач на соответствие и исключение неверных вариантов и их решений.

3. Примеры решения задач.
4. Задачи для самостоятельного решения.
5. Заключение.
6. Литература.

Какое интересное название, и задачи наверно тоже интересные? 
Трудные наверно, сложные…Начнём по порядку…
Едва ли среди учеников, окончивших начальную школу, найдется хотя бы один, кто не занимался переправой через реку волка, козы и капусты, кто не разгадывал числовых ребусов и не решал других занимательных задач, которые требуют смекалки, умения рассуждать и проявлять в определенной степени мудрость.
· В моей презентации представлены задачи. Их принято называть логическими.

· Во-первых, они отличаются от большинства математических задач тем, что для их решения часто не требуется каких-либо специальных математических знаний, а нужна, как правило, сообразительность.

· Во-вторых, решение логических задач в некоторой мере напоминает решение научной проблемы. Решая научную проблему, исследователь обычно имеет какое – то количество фактов, по которым он не может сделать определенного заключения. В связи с этим исследователь выдвигает гипотезы и проверяет их справедливость, сопоставляя с имеющимися фактами. Если при этом выдвинутая гипотеза приходит к противоречию с имеющимися фактами, то она отбрасывается как неверная. Если в результате таких исследований удается прийти к заключению, которое согласуется с исходными данными, то выясняется, является ли найденное решение единственным.

· Почти так же приходится вести поиск решения логической задачи. Поэтому навыки в решении логических задач будут полезными каждому из нас независимо от того, какую специальность мы выберем после окончания школы.

Задачи на соответствие и исключение неверных вариантов ответов.
· Многие логические задачи связаны с рассмотрением нескольких конечных множеств, между элементами которых имеются некоторые зависимости.

· Наиболее простым является случай, когда даны два множества с одинаковым числом элементов и требуется установить взаимно однозначное соответствие между ними.

· В более сложных случаях рассматривается три или большее число множеств, число элементов у которых одинаково и требуется установить взаимно однозначное соответствие между элементами каждой пары множеств. 

· И, наконец, рассматривается несколько конечных множеств, между элементами которых имеются зависимости, но нет взаимно однозначного соответствия.

· Решению всех перечисленных классов задач помогает использование различного вида таблиц и графиков. В случае двух множеств с одинаковым числом элементов удобно пользоваться квадратной таблицей, состоящей из n 
[image: image4.bmp] n клеток (n – число элементов во множестве). 

· Данные задачи вносят в соответствующие клетки таблицы, например положительный результат знаком «+», а отрицательный – знаком «-». После использования всех условий задачи клетки, оставшиеся пустыми, заполняются знаком «+» или «-» путем логических рассуждений.

· Если множеств более двух, то приходиться рассматривать несколько квадратных таблиц или одну прямоугольную таблицу, состоящую из n * m клеток.

· В этой таблице n
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 m, буду в дальнейшем в некоторых случаях для упрощения решения обозначать клетки таблицы буквами Lij, где i – номер столбца таблицы, а j – номер её строки.
Примеры решения задач
Задача 1.


Беседуют трое: Белокуров, Чернов, Рыжов. Брюнет  сказал Белокурову: «Любопытно, что один из нас русый, другой – брюнет, А третий – рыжий, но ни у кого цвет волос не соответствует фамилии». Какой цвет волос имеет каждый из беседующих?

Решение..

Для решения задачи воспользуюсь таблицей 3*3.

По условию задачи Белокуров не русый, Чернов не брюнет, и Рыжов не рыжий. Это позволяет поставить знак «-» в соответствующих клетках. 


Кроме того, по условию Белокуров не брюнет, и, значит, в клетке на пересечении строки «Белокуров» и столбца «Черный» также нужно поставить знак « - ».

	Цвет волос

Фамилия
	Рыжий
	Черный
	Русый

	Белокуров
	
	-
	-

	Чернов
	
	-
	

	Рыжов
	-
	
	


Из таблицы следует, что Белокуров может быть только рыжим. Поставлю знак плюс в соответствующей клетке. Отсюда видно, что Чернов не рыжий. Обозначу это знаком минус в таблице. 


Теперь ясно, что Чернов может быть только русым, а Рыжов – брюнетом.

	Цвет волос

Фамилия
	Рыжий
	Черный
	Русый

	Белокуров
	+
	-
	-

	Чернов
	-
	-
	+

	Рыжов
	-
	+
	-


Использование таблицы помогло наглядно оформить решение задачи.

Также этот ход решения можно представить графически.


Буду изображать элементы каждого из множеств точками на плоскости. Если по условию задачи между элементами этих множеств имеют место взаимно однозначное соответствие, то буду соединять сплошной линией те элементы множеств, которые находятся во взаимно однозначном соответствии, и пунктирной линией, если такого соответствия нет.


Используя условие задачи, я  могу получить на графике наглядное изображение исходных данных, а далее путем логических рассуждений установить необходимое взаимно однозначное соответствие между остальными элементами этих множеств.

Проиллюстрирую этот способ на примере задачи 1. Изображу здесь графически два множества (множество фамилий и множество цветов волос).


Используя условие задачи, соединю пунктирными линиями следующие пары элементов: Чернов – черные, Белокуров – русые, Рыжов – рыжие и Белокуров – черные. 




После этого, очевидно, надо соединить сплошными линиями последовательно следующие пары элементов: Белокуров – рыжие, Чернов – русые, Рыжов – черные.

Задачи для самостоятельного решения
Задача 2.

              В бутылке, стакане, кувшине и банке находятся молоко, лимонад, квас и вода. Известно, что:

1. вода и молоко не в бутылке;

2. сосуд с лимонадом стоит между кувшином и сосудом с квасом;

3. в банке не лимонад и не вода;

4. стакан стоит около банки и сосуда с молоком.

Куда налита каждая жидкость?
Задача 3.


Четверо владельцев лодок  решили провести гонки из четырех заездов, меняясь в каждом заезде лодками.

В первом заезде Борис был на лодке Виктора, а во втором Виктор – на лодке Олега.

Петр выиграл третий заезд на своей лодке «Мотылек», причем он выиграл и все остальные заезды.

На «Колибри» во втором заезде плыл Олег, а в четвертом заезде плыл Борис.

В четвертом заезде лодка «Колибри» пришла второй после «Стрижа».

Кому принадлежала лодка «Шмель»?
Ответы к задачам №№ 2, 3.

Задача 2. Куда налита каждая жидкость?

	Сосуд

Жидкость
	Бутылка
	Стакан
	Кувшин
	Банка

	Молоко
	-
	-
	+
	-

	Квас
	-
	-
	-
	+

	Лимонад
	+
	-
	-
	-

	Вода
	-
	+
	-
	-


Ответ:  Молоко в кувшине; квас в банке; лимонад в бутылке; вода в стакане.

Задача 3. Кому принадлежала лодка «Шмель»?
	Лодка

Имя
	«Мотылек»
	«Колибри»
	«Стриж»
	«Шмель»

	Виктор
	-
	-
	-
	+

	Олег
	-
	-
	+
	-

	Петр
	+
	-
	-
	-

	Борис
	-
	+
	-
	-


Ответ: «Шмель» принадлежит Виктору. 
Задача 4.

Три подруги вышли погулять в белом, зеленом и синем платьях и в туфлях таких же цветов. Известно, что только у Ани цвет платья и цвет туфель совпадают. Ни туфли, ни платье Вали не были белыми. Наташа была в зеленых туфлях. Определите цвет платья и туфель на каждой из подруг.

Решение. 

Для решения задачи воспользуюсь таблицей 6
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3.


Так как Наташа была в зеленых туфлях, то обозначу это знаком плюс в таблице и помечу, что туфли у нее не могут быть белыми и синими. У Ани и Вали в столбце «Цвет туфель зеленый» ставлю минус. Так как ни туфли, ни платье Вали не были белыми,  то в соответствующих клетках ставлю знак минус. Теперь видно, что у Ани туфли белые, а у Вали – синие. 

	
	Цвет туфель
	Цвет платья

	Имя
	белый
	зеленый
	синий
	белый
	зеленый
	синий

	Аня
	+
	-
	-
	+
	-
	-

	Валя
	-
	-
	+
	-
	+
	-

	Наташа
	-
	+
	-
	-
	-
	+


Так я установила цвета туфель девочек. При этом, учитывая условие задачи, я делаю вывод, что у Ани платье белое, у Вали платье не синее, а у Наташи платье не зеленое. Следовательно, У Вали платье зеленое, а у Наташи – синее.
Задача 5.  
 
Три студента: Андреев, Борисов и Воронов – учатся на различных факультетах Новгородского педагогического института (историческом, физико-математическом и иностранных языков). Все они приехали из различных городов: Таллинна, Твери, Вышнего Волочка. Причем: один из них увлекается футболом, другой – баскетболом, третий - волейболом. 
Известно, что:

1. Андреев не из Вышнего Волочка, а Борисов не из Твери;
2. Студент, приехавший из Вышнего, учится не на историческом      факультете;
3. Тверянин учится на факультете иностранных языков и увлекается футболом;

4. Воронов учится на историческом факультете;

5. Студент физико-математического факультета не любит волейбол.

Из какого города приехал каждый студент, на каком факультете он учится и каким видом спорта увлекается?
	Город

Фамилия
	Таллинн
	Тверь
	В. Волочек

	Андреев
	-
	+
	-

	Борисов
	-
	-
	+

	Воронов
	+
	-
	-

	Вид спорта

Фамилия
	Футбол
	Баскетбол
	Волейбол

	Андреев
	+
	-
	-

	Борисов
	-
	+
	-

	Воронов
	-
	-
	+

	Факультет

Город
	Историчекий
	Физико- математический
	Иностранных языков

	Таллинн
	+
	-
	-

	Тверь
	-
	-
	+

	Вышний Волочек
	-
	+
	-


Ответ:
 Андреев приехал из Твери, учится на факультете иностранных языков, играет в футбол;
 Борисов из Вышнего Волочка, учится на физико–математическом, играет в баскетбол;
 Воронов из Таллинна, учится на историческом факультете, играет в волейбол.

Задача 6. 
 Маша, Люда, Женя и Катя умеют играть на различных инструментах (виолончели, рояле, гитаре и скрипке), но каждая только на одном. Они же владеют различными языками (английским, французским, немецким и испанским), но каждая только одним. Известно, что:
1. Девушка, которая играет на гитаре, говорит по-испански;
2. Люда не играет ни на скрипке, ни на виолончели и не знает английского языка;
3. Маша не играет ни на скрипке, ни на виолончели и не знает английского языка;
4. Женя знает французский язык, но не играет на скрипке.


Кто на каком инструменте играет и какой иностранный язык знает? 

	Инструмент язык

Имя
	Виолончель
	Рояль
	Гитара
	Скрипка
	Английский
	Французский
	Немецкий
	Испанский

	Маша
	-
	
	
	-
	-
	-
	
	

	Люда
	-
	
	
	-
	-
	-
	
	

	Женя
	+
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-

	Катя
	-
	-
	-
	+
	+
	-
	-
	-


Ответ: 
Женя играет на виолончели, знает французский язык; Катя играет на скрипке, знает английский язык; Маша играет на скрипке, знает немецкий язык; Люда играет на гитаре, знает испанский язык.
Задача 7.

В течение последних лет инженеры Еремин, Фомин, Дементьев и Барклая получают очередные отпуска в мае, июне, июле и августе. Причем если один из них отдыхает в мае, то другой – в июне, третий – в июле, а четвертый – в августе. Каждый из них получал отпуск в разное время. Так, в первый год Дементьев отдыхал в июле, во второй год Дементьев отдыхал в августе, а Еремин – в мае. На третий год Барклая отдыхал в июне, а Фомин на четвертый год – в июле. 
Требуется узнать время отдыха каждого инженера в каждом году.
	        Год

Фамилия
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	
	Май
	Июнь
	Июль
	Август
	Май
	Июнь
	Июль
	Август
	Май
	Июнь
	Июль
	Август
	Май
	Июнь
	Июль
	Август

	Еремин
	-
	+
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	-
	+

	Фомин
	+
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	+
	-

	Дементьев
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	-
	+
	+
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-

	Барклая
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	+
	-
	-
	+
	-
	-
	+
	-
	-
	-


Ответ:  
1-й год – Еремин отдыхал в июне. Фомин отдыхал в мае. Дементьев отдыхал в июле. Барклая отдыхал в августе. 
2-й год - Еремин отдыхал в мае. Фомин отдыхал в июне. Дементьев отдыхал в августе. Барклая отдыхал в июле. 
3-й год - Еремин отдыхал в июле. Фомин отдыхал в августе. Дементьев отдыхал в мае. Барклая отдыхал в июне. 
4-й год - Еремин отдыхал в августе. Фомин отдыхал в июле, Дементьев отдыхал в июне, Барклая отдыхал в мае.
Задача 8.

Как – то раз судьба свела в одно купе известного историка, поэта, прозаика и драматурга. Это были Алексеев, Борисов, Константинов, Дмитриев. Когда поезд тронулся, они углубились в чтение. Оказалось, что каждый из них взял с собой книгу, написанную одним из пассажиров купе. Алексеев и Борисов, дочитав каждый свою книгу, условились на завтра обменяться ими. На следующий день поэт читал пьесу. Прозаик, очень молодой человек, выпустивший свою первую книгу, говорил, что он в жизни не читал и не читает ничего по истории. Историк Борисов читал произведение Дмитриева. 

И, конечно, никто из пассажиров не читал книгу, написанную им самим.

Что читал каждый из пассажиров? Каковы профессии каждого из спутников?

	Профессия
и      Литера-тура
Фамилия
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	Историк
	Поэт
	Драматург
	Прозаик
	Историческая
	Стихи
	Пьеса
	Проза

	Алексеев
	-
	+
	-
	-
	-
	-
	+
	-

	Борисов
	+
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	+

	Константинов
	-
	-
	+
	-
	+
	-
	-
	-

	Дмитриев
	-
	-
	-
	+
	-
	+
	-
	-


Ответ:  Алексеев – поэт, читал пьесу. Борисов – историк, читал прозу. Константинов – драматург, читал историческую литературу. Дмитриев – прозаик, читал стихи.
Рассмотрим задачу, в которой между множествами нет взаимно однозначного соответствия.

Задача 9.

На международном конгрессе встретились четверо ученых: физик, историк, биолог и математик. Национальности их были различные, и, хотя каждый из ученых владел двумя языками из четырех (русский, английский, французский, итальянский), не было такого языка, на котором они могли бы разговаривать вчетвером. Был язык, на котором могли разговаривать сразу трое. Никто из ученых не владел французским и русским языками одновременно. Хотя физик не говорил по-английски, он мог быть переводчиком, если биолог и историк захотели бы поговорить друг с другом. Историк говорил по-русски и мог говорить с математиком, хотя тот не знал ни одного русского слова. Физик, биолог и математик не могли беседовать втроем на одном языке. Какими двумя языками владел каждый из ученых?

	         профессия

язык
	Физик
	Историк
	Биолог
	Математик

	Русский
	-
	+
	-
	-

	Английский
	-
	-
	+
	+

	Французский
	+
	-
	+
	-

	Итальянский
	+
	+
	-
	+


Ответ:  Физик владеет французским и итальянским языками, историк владеет русским  и итальянским языками, биолог владеет английским и французским языками, математик владеет английским и итальянским.

Задача 10.

Однажды известный герой узбекских сказок Ходжа Насреддин стал свидетелем разговора четырех мужчин. Они говорили между собой на нескольких языках, и часто один переводил другому сказанное третьим. Вскоре Ходже стало ясно, как зовут каждого из четырех. Он заметил также, что не было языка, который был бы известен всем четырем, но каждый знал два языка. В ходу же были армянский, персидский, греческий и турецкий языки. Самый младший из четырех, Салал, не знал персидского языка, но был переводчиком, когда старший перс Абдул хотел объясниться с Мохаммедом. Пришелец с Босфора, Мохаммед, Хорошо говорил на своем родном, турецком языке и свободно разговаривал с Юсуфом, хотя тот не понимал по-турецки ни слова. Ни Салал, ни Абдул, ни Юсуф не знали такого языка, на котором могли бы объясняться все трое между собой. Среди этих людей не было и такого, который одновременно владел бы турецким и армянским языками. И только один Ходжа Насреддин великолепно понимал каждого из них. 
Какими языками владел каждый?

	           Язык

Имя 
	Турецкий
	Армянский
	Персидский
	Греческий

	Салал
	-
	+
	-
	+

	Абдул
	-
	+
	+
	-

	Мохаммед
	+
	-
	-
	+

	Юсуф
	-
	-
	+
	+


Ответ: Салал говорит на армянском и греческом языках. Абдул - на армянском и персидском языках. Мохаммед владел турецким и греческим языками; Юсуф разговаривал на персидском и греческом.
Итак, я думаю, вы убедились, что решение логических задач напоминает решение научной проблемы, решая которую, мы имеем какое-то количество фактов, по которым мы не можем сделать определенного заключения. В связи с этим приходится выдвигать гипотезы и проверять их справедливость, сопоставляя с имеющимися фактами. Если при этом выдвинутая гипотеза приходит к противоречию с имеющимися фактами, то мы отбрасываем её как неверную. Если в результате таких исследований удается прийти к заключению, которое согласуется с исходными данными, то найденное решение является единственным.
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